

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

En Alicante, un mes 150 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 6 meses 12'00

INFLUENCIA DE LA PRENSA PERIÓDICA EN LA CULTURA E ILUSTRACION DE LOS PUEBLOS

Por D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ
Monografía distinguida con *Mención honorífica* en el Certamen celebrado en Alicante el día 7 de Agosto de 1890.

INDICE

	Páginas.
Por vía de Prólogo	5
I. Los términos de la cuestión.	13
II. Naturaleza de la Institución del Periodismo.	15
III. El periodismo esclaviza el pensamiento, apaga la inteligencia, degrada la ciencia y hace decaer la literatura.	21
IV. El periodismo enerva los caracteres y corrompe las costumbres.	30
V. El periodismo falsea y extravía la opinión pública.	36
VI. El periodismo es discordia social.	41
VII. La ineficacia de los remedios que se proponen para corregir los estragos del periodismo, prueban que el mal está en la misma institución.	45
VIII. Conclusión.	50
Censura y aprobación eclesiástica.	53
Precio para el público, 0'25 pesetas.	
Los suscriptores á EL ALICANTINO, lo recibirán gratis.	

SUSCRIPCIÓN

para costear una edición numerosa de la Monografía sobre *El Periodismo*, escrita y presentada al Certamen literario celebrado en Alicante, en Agosto de 1890 por D. Vicente Calatayud, en reparación de la ofensa inferida por el Jurado Calificador á la justicia y á la idea católica en que está inspirado dicho trabajo.

	Plas.	Cts.
Suma anterior	345	80
D. Pedro Juan Llorca, Villajoyosa.	5	00
» Gerónimo Ortiz, id.	0	50
» Juan Esquerdo, id.	0	50
» Pedro Juan Buforn, id.	1	00
» Francisco Escolano, Alicante	2	
» Luis Cortés, Onil	2	
Total.	356	80

(Se continuará)

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO XII

Hipótesis racionalistas

para explicar la existencia del mundo

Ya que hemos visto la solución católica respecto al origen del Universo, corresponde ahora examinar la explicación racionalista, que debe de ser contundente, á juzgar por el ensañamiento con que ha combatido la católica.

El Racionalismo despreció la revelación sobrenatural y las razones óbvias que la abonan y ha salido por ahí á caza de soluciones, más éstas han escapado á la mirada del *lince* moderno; porque ¿saben nuestros lectores lo que ha encontrado? pues... nada. Se ha visto precisado, para no quedar del todo corrido, á inventar alguna que otra hipótesis, y, como mendigo vergonzante, ha pedido por ellas al panteón de los errores más groseros donde estaban há tiempo sepultadas. A tres pueden reducirse esas hipótesis anticatólicas; la del *ateísmo*, la del *panteísmo* y la *duista*; la primera excluye á Dios en la Creación, la segunda identifica el Universo con Dios, la tercera hace al Universo eterno como Dios.

La primera solución que el Racionalismo dá al problema del origen del mundo es un error antiguo de la vieja sofistería; concebido por *Lucipo* y *Demócrito* y que surge como fuego fátno de la necrópolis de las extravagancias filosóficas en las épocas de perturbación intelectual.

Esta hipótesis corregida y depurada por el moderno Racionalismo puede concebirse en los siguientes términos. En el principio existía el átomo sujeto sólo á las leyes mecánicas; en un segundo periodo aparecen las fuerzas químicas, que latentes permanecían en la materia; reaccionan sobre la materia las fuerzas químicas durante miriadas de siglos y producen los soles, y aquí tenemos el periodo planetario, en el cual la Tierra, átomo pequeñísimo se desprende de la masa cósmica central y comienza sus evoluciones. Hasta aquí no ha aparecido aun la vida, solo tenemos, átomos y mo-

léculas y acumulación de ellas; pero no hay cuidado; la vida vendrá, ¿cómo? pues muy sencillo. Llega un momento en que el Sol hierre con sus rayos la Tierra y aparecen en ella la vida; no se necesita más para que crezca el roble en la falda del monte y para que el escarabajo ande por los campos buscando el excremento del buey que también vive ya, y el mono juguetea, ó mejor dicho, se pasee muy formal por el bosque, *pensando* quizás en sus futuros descendientes; porque en sentir de algunos racionalistas, el hombre es descendiente en línea recta del mono. ¿Qué, no satisface la explicación? pues pedir más fuera gollería. ¿Acaso no se nos cuenta todo, todo, como si se hubiera presenciado...? No nos burlamos de la hipótesis atea, es que estas cosas no se pueden tratar en serio.

La solución católica es racional, como hemos visto en el capítulo anterior, ella sólo admite un misterio; mas ¡cuántos no nos presentan los racionalistas queriendo obligarnos á aceptarlos sin mas autoridad que su palabra! el misterio católico se lo reserva por lo menos un Dios ¡y tiene razón para ello. ¿Se nos presenta la masa y la fuerza en el primer periodo, según la hipótesis racionalista? pues «es preciso suponerlo siquiera sea imposible aceptarlo» dice muy formal Ernesto Renau, el autor desvergonzado de la *Vida de Jesús*, el escritor blasfemo de los tiempos modernos, el tráfuga de los sanos principios. ¿De dónde viene el átomo principio del Universo? el Racionalismo no lo sabe: otro misterio. ¿Cuál es el origen del movimiento que impulsó el conjunto de las cosas desde el periodo mecánico al químico? otro misterio. ¿Cómo se explica que formando los átomos un conjunto engrabitado pudieran después formar esa admirable armonía en ordenado conjunto que se llama Universo? otro misterio, y estupendo, que no pueden explicar los racionalistas más que diciendo que hubo enlaces fortuitos, poniendo al frente de esa armonía, y como presidiéndola el *acaso*, el *acaso* que es el recurso del perdido, la desesperación de la inteligencia. Y aun queda el misterio más grave, ¿de qué manera se las compusieron los rayos del Sol para hacer brotar la vida del seno de la Tierra? ¡Siempre misterio y misterio insondable para escapar al único misterio de la creación *ex nihilo*...! ¿Conque entre los millones de millones de probabilidades que hubo para que el Mundo fuese lo

que es, había una sola y salió por carambola? ¡Quién había de decir al Racionalismo que, al maldecir del dogma católico, le había de conducir su odio al antiguo delirio de los *atomistas*, que la ciencia formal y sería desdeñó tanto tiempo há...!

Desconsoladora por demás es la hipótesis atea, oídla:—No levantes, dice al observador, tu vista para buscar el origen de las cosas; no verás más que astros y más astros que se mueven por el acaso, como existen también gracias al acaso. Debajo de tus piés no háy más que rocas y más rocas, moléculas que chocan y se unen fortuitamente; en derredor tuyo, plantas que crecen sin saberse por qué, animales que nacen con un organismo dispuesto por el acaso y capaz de pensar, vida que acaba sin dejar huella alguna, pensamientos que desaparecen con la materia... Y menos busques á Dios infinito, viviente y criador del Universo, porque ese Dios es un fantasma: no hay más que materia existente por sí y sin reconocer causa exterior: ¡desconsoladora hipótesis!

(Se continuará)

LOS CATÓLICOS ALEMANES Y ESPAÑA

Nuestro compañero *El Movimiento Católico*, dando cuenta á sus lectores del saludo que en nombre de España dirigió el doctor Vogel á los católicos alemanes, reunidos en el trigésimo séptimo de sus Congresos dice:

»Después de bajar de la tribuna, el doctor Vogel fué presentado á los miembros más insignes del Centro Católico, y primero al anciano jefe del partido.

El Excmo. señor doctor Luis Windthorst se mostró perfectamente enterado de la política del Gobierno español, y dió muy pronto á la interesante conversación el giro hácia la cuestión romana.

«El papel de España (dijo el señor Windthorst) en las fases verdaderas de la cuestión romana será importantísimo y glorioso. El Pontífice tendrá que salir de Roma algún día. Entiéndame V. bien; yo no deseo que abandone á Roma, sino que creo que debe permanecer en el Vaticano hasta que los sucesos le fueren á buscar la salud de la Iglesia en el destierro. Estos sucesos vendrán; entonces España será, en mi opinión, la nación llamada por su historia y su situación geográfica y política á ofrecer al Pontífice un asilo honroso, cómodo y digno. Esto es principal-

¿Será preciso clavarla el puñal hasta el mango para que lo sienta?

Y luego añadió en voz alta:

—No, en verdad! Lo único que yo pretendía era que diese á entender á la señorita Durand que quería casarse con ella, y yo había preparado á la joven con mucha maña á que lo oyese favorablemente. Ya sabeis que M. Durand tiene una multitud de arrendadores en el distrito de Girvaines, y que cuenta casi con la mitad de las reses electorales. Pues bien; lo que yo le he dicho á nuestro candidato es que en el corazón de aquella niña podría hallar cincuenta votos en su favor, y no creo haberme equivocado mucho.

—¿Y bien?

—Lo único que puedo decirles es que no estoy contento de nuestro hombre. Se ha negado obstinadamente á bailar con la señorita de Durand, so pretexto de no sé qué sentimientos... de lo que semejantes cálculos podrían mortificar á no sé qué persona..., etcétera, etc. Esto no es razonable, señora. Mirad: ó M. de Marsailles está enamorado, ó la herida que recibió en el corazón en otros tiempos chorrea sangre todavía, ó confieso

Marsailles nada que pudiera reputarse como criminal. Cuando más, podría mirarse lo que hiciera como una locura; pero no ignoro que las almas puras detestan este género de locuras, y me figuro que todo el que se toma la libertad de echar flores á una mujer no siendo su marido, la falta al respeto. Yo, por mi parte, temblaría de que á cada palabra que dijese viniera á imponerme silencio una mirada severa. Finalmente, cuando veo una mujer virtuosa, no la hablaría de otra cosa que de Dios, de los pobres, de su marido y de sus hijos; en presencia de semejante mujer, yo quisiera ignorar como ella que existen el mal y las pasiones sobre la tierra.

Lucila escuchaba, sin saber á punto fijo á dónde quería ir á parar su interlocutor. Cuando vió que se quedaba callado y que ya no volvía á hablar de Valero:

—Parece—le dijo—que, á pesar de vuestros hermosos sentimientos, le dabais á M. de Marsailles unos consejos bastante feos.

—¿Si será tonta esta mujer?—dijo para sí el periodista;—creo que no ha comprendido ni una sola palabra de cuanio la he dicho.

lo que pasa en el corazón de esa mujer, si es que vive todavía en Chignac, cuando vea, quizá dentro de algunos meses, á Valero libre todavía, amable, honrado, poderoso, Diputado influyente, orador célebre, Ministro... ¿Cómo se tirará entonces de los Pelos!

—¿Y por qué?—exclamó Lucila mirando al techo, por no manifestar su turbación.—Supongamos que ha habido esa novela que vos decís; ¿se ha de deducir por esto que haya habido traición? Además, ¿quién puede decir si el traidor ha sido el héroe ó la heroína de esa supuesta novela amorosa? ¿Quién os ha dicho que en vez de traición no puede haber habido un simple cumplimiento de deber, ó quizá un sacrificio más generoso todavía? Yo no conozco los antecedentes de M. de Marsailles, pero sí la mujer á quien acusais (y que probablemente no existe), adivinando desde entonces el porvenir que le aguardaba á ese jóven, le hubiese obligado, el modo es lo que menos importa, á no vivir oscurecido en su provincia, encerrado, digámoslo así, en su amor; si le hubiese forzado, aún cuando hubiese tenido necesidad de echar mano para lograr su intento de un desdén aparen-

mente lo que le ruego diga á los españoles: le ruego también les dé las gracias más sinceras por la atención que prestan á nuestros trabajos, y en particular por la benevolencia con que me juzgan á mí.»

El diputado Cahensly preguntó luego el doctor Vogel que el progreso de la Sociedad de San Rafael (Asociación que vela por los intereses morales y materiales de los emigrantes al Nuevo Mundo; insistiendo mucho en la necesidad de una estadística exacta de la emigración española, y prometiendo estrechar las relaciones con el activo promovedor de esta Sociedad en España, el señor de Montalvo.

El barón de Schorlemer-Alst, el llamado «Rey de los labradores de Westfalia» juzgó la política española con una frase gráfica que no vamos á dejar en el tintero: «Los partidos liberal y conservador, dijo, son dos muchachos jugando á la pelota: el uno puesto á esta esquina, el otro á aquella de la calle; el pueblo mirando y callando hasta que pierda la paciencia.»

DE MELILLA.

En el correo del domingo llegó á Málaga la orden de embarcar para Melilla toda la artillería de campaña de esta plaza, dejando aquí únicamente un oficial y 25 soldados. Estas fuerzas se embarcarán el lunes suponiendo que en dicho día llegará el «Sevilla;» aunque no tendría nada de extraño que no fuese así, por el Levante constante que reina.

Esta medida del envío de fuerzas á Melilla ha llamado mucho la atención, pues obedece seguramente á noticias graves que ha recibido el Gobierno.

Persona fidedigna, muy conocedora de Melilla y de los moros, ha recibido un largo relato de los sucesos, en el cual, además de hablar de otros asuntos, se asegura que Kador llevó á Madrid cartas de recomendación firmadas por un jefe de la guarnición de Melilla para lograr la libertad de los prisioneros marroquíes.

En esa relación añade que Maimón Mojatar puso á precio el buen éxito de las cartas de recomendación confiadas á Kador, depositando 200 duros en casa de un hebreo conocido. Hasta conocer el resultado de las cartas de recomendación, la persona aludida, que proporcionó éstas, recibió á cambio de su favor, varios regalos consistentes en espingardas, gomas, trajes de moro, babuchas doradas y otros obsequios.

La persona que ha recibido estos datos se propone publicarlos en la prensa de Madrid.

EL PERAL Y LA TÉCNICA.

El expediente remitido al Ministerio de Marina por la Junta Técnica nombrada para informar acerca del submarino, se compone de la extensa Memoria del inventor, de la ponencia y del informe de la junta técnica, de las observaciones que algunos de sus miembros hacen esclarecien-

do conceptos particulares y del voto particular formulado por el Sr. Chacón.

Constan en la ponencia tres condiciones que se juzgan de verdadera importancia para los futuros barcos que pudieran construirse con arreglo al plan trazado por el Sr. Peral.

Estas fueron presentadas á la consideración de la junta y admitidas en su totalidad, porque sintetizan lo que puede exigirse á un buque de combate, de la índole del torpedero que nos ocupa, para realizar cumplidamente su misión.

Dichas condiciones especiales, aparte de otras que se indican en la ponencia sobre elementos y formación de acumuladas energías, sin método de aumento, conservación, reserva para evitar los peligros de su empleo, y demostraciones cumplidas y razonadas del análisis de los aparatos en sus distintas propiedades de aplicación, son las siguientes:

»1.ª La necesidad imperiosa é indeclinable de dotar al submarino de condiciones de estabilidad y marineros que le hagan manejable en todos los tiempos.

»2.ª Duplicar la velocidad cuando menos, con un régimen de seguridad relativa y mayor radio de acción.

»3.ª Conseguir que la operación de la regularización para sumergirse á determinadas profundidades la verifique con facilidad extrema en todas las circunstancias en que le sea posible operar hasta lograr que su aparición y desaparición sean instantáneas.

Esta condición tercera se considera como la más eficaz y precisa, siendo inexcusable para la misión ofensiva del buque.

El Sr. Peral, é insistimos sobre este punto, pues la ponencia, los votos particulares y las apreciaciones hechas por todos ó la mayoría de los vocales que componen la junta técnica le conceden excepcional importancia, ha declarado que la actual nave no admite, tolera ni puede practicarse transformaciones precisas para tener condiciones necesarias en rigor al verificar nuevas pruebas, respondiendo, por supuesto, á las exigencias todas que en el informe figuran emitidas por distintos vocales.

Que las pruebas hay que repetir las, está fuera de toda duda, si se quiere que el submarino sea un arma de guerra útil y beneficiosa, y esto, fundado en la Memoria de su autor y en las apreciaciones de la junta.

REMITIDO

A DIOS LO QUE ES DE DIOS,
Y AL CESAR LO QUE ES DEL CESAR.

Hemos visto con satisfacción la gran mejora que ha experimentado la señorita doña Antonia Bellido, de la grave enfermedad que le aquejaba, y que ofrece la lisonjera esperanza de un pronto y completo restablecimiento.

Dicha señorita me ruega haga público su gratitud inmensa, á las buenisimas sier-

vas de Jesús que por espacio de mes y medio vienen sirviéndola con un celo y amor solo comparables al de una buena madre, sin querer descansar ni una hora, cuidándola con el mayor esmero y con el más grande desinterés.

Las han calumniado, los que han dicho que son pediguéñas, muy cómodas, exigentes é insufribles; pues nada de esto se ha visto en las mismas, durante todo el tiempo que han asistido á la señorita Bellido, jamás han aceptado nada por mucho que se les haya suplicado, nunca han consentido descansar un momento, apesar de haber quien las sustituyera; y que todo cuanto han hecho y aun hoy siguen haciendo, ha sido en ellas espontáneo.

La joven convaleciente dice que, á no haberlo experimentado, jamás hubiera creído solicitud más grande ni deseo mayor por complacer, consolar y acompañar al paciente; que solo siendo Angeles y teniendo conciencia de su misión aquí en la tierra, es posible llevar á cabo hasta tal extremo su caridad sin igual.

Dichos aquellos que en medio de sus amarguras encuentran á la *Sierva de Jesús*, no en balde llevan tan hermoso nombre; esclavas de su deber cumplen lo mejor posible la obligación que se impusieron; Siervas de Jesús, llevan, no con paciencia ni resignación, sino con gusto, con valentía y hasta con orgullo la grandísima misión, el cargo tal vez más difícil, cual es el de servir á los enfermos que las más de las veces están insufribles, ora por los padecimientos de la misma enfermedad, ora por su carácter y muchas veces por su educación; con todo vemos á esas santas mujeres, que con la mansedumbre más sublime, con la resignación más grande cumplen su cargo de enfermera, adivinando los deseos del paciente, prodigándole toda suerte de consuelos físicos y espirituales, sin desmayar un instante, siempre solícitas, amables y complacientes acabando por hacerse amar del enfermo.

Mucho podríamos decir en elogio de tan benéfico y caritativo instituto, pero se nos creará apasionados, y nada más léjos del que estas líneas escribe que el de oficiar de incensario, y sí obedece á un acto de admiración por haber presenciado lo que lleva expuesto y con no poca admiración por lo que había oído respecto á las Siervas de Jesús.

X.

BIBLIOGRAFÍA

Días há que tenemos sobre la mesa varios libros recibidos, esperando turno en esta sección. Ocupaciones perentorias nos han impedido dedicarles antes la correspondiente nota bibliográfica, retraso del que pedimos nos dispensen los autores ó remitentes.

Ramillete espiritual, ó sea Meditaciones y lecturas para ejercicios espirituales según el método de San Ignacio.

Este libro se distingue por la unción de sus meditaciones y la claridad de la doctrina que en ellas se expone, revelándose en su autor un gran maestro de espíritu.

Aunque dedicado á las religiosas, es útilísimo á toda clase de personas que acostumbren practicar ejercicios espirituales. Su lectura producirá mucho bien en las almas devotas para aumentar su fervor.

Se vende en la Librería de la Inmaculada Concepción, Buenasuceso 13, Barcelona. Precio de cada ejemplar 1'50 pesetas en rústica y 2 encuadrada en piel y relieve.

El ejemplo de un gran rey.—Estudio sobre la influencia de la conversión de Recaredo en la unidad religiosa, política y social de España, por D. Ramiro Fernández Valbuena, canónigo Lectoral y Rector del Seminario de Badajóz.

Rica erudición, y no de segunda mano; profundo sentido filosófico, estilo correcto y castizo, orden y método en la exposición y narración de los hechos son las cualidades que evaloran este interesante estudio en que al Sabio Rector del Seminario de Badajóz, hace patente lo que debe España á la unidad católica establecida en el tercer concilio de Toledo, y rota en mal hora por el liberalismo impío y anárquico de nuestros días.

Presentado dicho trabajo al Certamen celebrado en Madrid para conmemorar el centenario XIII de la conversión de Recaredo, mereció que el jurado le otorgara el premio ofrecido. Nosotros felicitamos por ello al Sr. Fernández Valbuena, que ha prestado un buen servicio á la religión, á la patria y á las letras.

Se vende el opúsculo á una peseta el ejemplar.

Cabos sueltos

El jefe del partido católico belga, monsieur de Woste, interpretando la constitución, ha dicho en uno de sus discursos: «Las libertades que nos ha dado la constitución, no son *derechos naturales*. El hombre no lo tiene al error ni al mal, pues tiene un Dios y una conciencia. Y como debe creer en el bien y en la verdad, no puede tener *libertad de cultos*. Tampoco tiene derecho de enseñar el mal y el error, y por ende no tiene *libertad de enseñanza*; ni de asociarse para lo malo y lo erróneo, luego no debe tener *libertad de asociación*, ni el de escribir en favor de lo malo y lo erróneo, y por tanto no debe haber libertad de la prensa.» Este razonamiento, que se inspira en la forma aristotélica, es de tanta concisión como exactitud.

Y téngase en cuenta que los católicos belgas aman y han amado siempre la verdadera, la cristiana libertad.

Noticias locales y regionales.

Hemos recibido el primer número de la «Educación Escolar» Revista mensual ilustrada del Colegio de la Inmaculada Concepción de Novelda.

Grande es la importancia que ha alcanzado este Colegio, como lo prueba el haber tenido que ensanchar el local levantado de planta hace dos años.

Para el próximo Curso de 1890-91 se han introducido muchas reformas mejo-

te, á abandonarla, á quedar en libertad para poder seguir sin trabas de ningún género el destino á que estaba llamado, entonces... ¿por qué se había de tirar esa mujer de los pelos? Olvidada, mal conocida quizá por aquel mismo hombre por quien se había sacrificado, ¿no tendría cierto derecho de enorgullecerse y de mirar en parte como suya la obra del engrandecimiento del joven á quien se la acusaría de haber vendido?

—¡Ah!—dijo para sí el periodista.—¿cómo la volvería yo á esta *las nueces al cántaro* si no fuese corredor de elecciones! En verdad, señora,—contestó en voz alta y con un acento de convicción que tranquilizó completamente á Lucila,—nosotros no conocemos bien á las mujeres, y por eso las acusamos. Ahora quisiera yo besar los pies de la que pocos momentos antes hubiera deseado ver cubierta de humillación y de remordimientos. Pero si existe (aunque temo que un alma tan generosa no haya podido sobrevivir á tan heroico sacrificio), si tiene influencia en las elecciones del distrito de Givraine, decidida que lleve á cabo su obra.

—¿Qué es lo que resta que hacer aho-

ra en obsequio de ese joven?—preguntó Lucila.

—Temo—contestó el periodista—que M. de Marsailles fracase por exceso de delicadeza. Se presenta por Givraine, y yo hubiese querido que hiciera un poco la corte á cierta persona para salir con su intento; pero, la verdad... yo no sé si me atreveré á decirselo.

—Atreveos,—dijo Lucila sonriéndose y abriendo unos oídos de á palmo, como vulgarmente se dice.—¡Vaya un escrúpulo particular!

—La virtud—prosiguió diciendo el periodista—sabe ser indulgente, tiene fama de serlo. Por desgracia nosotros no la conocemos mucho; la negamos con dureza ó nos formamos de ella una idea exagerada. La mujer verdaderamente honrada se me aparece cubierta con una égida de dignidad que mira y condena como una ofensa toda palabra que conduzca á presentarla como un ejemplo de las debilidades, de las ligerezas, de las pasiones que su gran corazón ha vencido y despreciado siempre. Ya podeis figuraros que yo no he cometido la torpeza de aconsejar á M. de

que es más escrupuloso que yo. ¿Quiere ser diputado ó no? A mí, que tengo tanto empeño en servirle, me desesperan estos escrúpulos de monja. Sin embargo, creo que lo mejor será tener un poco de paciencia; cuando la cosa vaya con formalidad, la ambición tomará parte en el juego, y triunfará de estas argucias de corazón. ¿Por qué no había de hacer la corte á la señorita de Durand? ¿Por qué no había de casarse con ella? Después de todo, es una persona amable, joven, tiene quinientos mil francos, cincuenta votos seguros, un millón en perspectiva, y quizá más; una mujer como ésta, no puede menos de ser capaz de adquirir gran perfectibilidad! Vaya, lo que es yo no renuncio á este casamiento, y mañana mismo voy á emprender con M. Durand.

—Perderéis el tiempo,—contestó Lucila alarmada.—Valero no se casará nunca con semejante muñeca.

—¡Oh!—¡oh!—exclamó el periodista.—¿cómo tratáis á esa pobre niña! Será todo lo muñeca que os dé la gana; pero ciento cincuenta mil francos y cincuenta votos son unos resortes que han movido el corazón de

rando notablemente todo el material de enseñanza.
El gabinete de Historia natural cuenta con un crecido y variado número de ejemplares.
También se ha edificado recientemente un nuevo comedor, dos dormitorios, aparte de los dos que ya contaba, muchas clases para la 1.ª y 2.ª Enseñanza y están en construcción para inaugurarse con la apertura de curso, un espacioso salón de estudio para los internos que de esta forma no tendrán comunicación con los externos y una bonita capilla donde oírán Misa diariamente los alumnos y tendrán todos los actos religiosos de una disciplina estrictamente cristiana.
Auguramos un gran éxito á Colegio de tanta importancia.

Con gran solemnidad han tenido lugar en los días 7, 8 y 9 del corriente mes las fiestas que el pueblo de Caudete celebra todos los años, en honor de su patrona Ntra. Sra. de Gracia.

Según nos manifiesta un amigo nuestro que ha asistido á ellas, el entusiasmo de los caudetanos ha rayado en frenesí. Las funciones religiosas han sido magníficas; los oradores agrados inimitables; las tradicionales luchas entre moros y cristianos han hecho nacer en los pechos de cuantos las presenciaron el ardimiento y fé con que nuestros padres defendieron su religión y su patria; y todo ha venido á demostrar una vez más la religiosidad de aquella villa.

Nuestra enhorabuena á Caudete.

Noticias generales.

Los vinos enyesados.—Importante reunión en Cette.—El lunes, se celebró en Cette una importante reunión de negociantes españoles, para discutir la cuestión relativa al enyesado de los vinos.

Después de una larga discusión, en la que mediaron diversos oradores, acordaron protestar enérgicamente contra la última circular del ministro de Justicia, que anula la que con fecha 18 del pasado expidió por el ministro de Comercio, que autorizaba la importación de los vinos encabezados en una cantidad menor de dos gramos por litro. En vista de esto, piden la derogación de dicha circular, pues habiendo sido encabezada la mayor parte de la cosecha española con la garantía que ofrece la circular de 18 de agosto, ven ahora comprometidos grandes intereses si se mantienen las últimas prescripciones.

Estos acuerdos fueron firmados por numerosos negociantes y dirigidos al ministro de Estado en Madrid y al embajador de España en París.

La compañía naviera vasco-andaluza, de la que son gerentes los señores de Ibarra é hijos ha encargado á los señores Rivas Palmers, de Bilbao, la construcción de un barco mercante; pero los constructores no han podido acceder á esta señalada proposición, por no poderse decidir á hacer barcos mercantes, mientras no tengan montados los talleres de acero, cosa que tardará seis ú ocho meses á lo sumo.

El Gobierno ruso ha prohibido que se establezca en todo el imperio las misiones luteranas. Harto preponderante es en muchas partes de Rusia, el elemento germánico, para que en estas predicaciones adquiera más fuerza, y por otra parte el protestantismo difiere aún más que el Catolicismo de la religión oficial del Imperio moscovita.

El regimiento de infantería de Covadonga ha celebrado en Madrid la festividad de su patrona con solemne Misa, en la parroquia de San Millán (San Cayetano), curroquia de cañas y otras diversiones en el patio del cuartel del Rosario comida de sargentos, rancho extraordinario para los soldados y banquetes de jefes y oficiales.
La fiesta del regimiento de Covadonga estuvo muy brillante.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—San Ligorio mártir.
La Misa y Oficio divino son de San Cayetano ofr. con rito doble y color blanco.
Santos de mañana.—Dominica XVI después de Pentecostés. El Dulce Nombre de María y la Exaltación de la Sta. Cruz.
La Misa y Oficio divino son de la Santa Cruz con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las siete y media Misa de la Virgen y á las ocho y media la Conventual.

En Sta. María á las ocho y media Misa de la Virgen.

En San Roque á las oraciones sigue el Novenario de Ntra. Sra. de Lourdes con sermón y salve cantada.

En las demás Iglesias los de costumbre.

MANANA

En San Roque, último día del novenario de Lourdes, siendo la Misa de Comunión general á las siete y media y á las oraciones de la tarde los ejercicios del novenario en los que predicará D. José Juliá, Presbítero, Maestro de ceremonia de la Colegial.

Adoración Nocturna

En la presente noche celebra su adoración mensual el turno de Sto. Tomás de Aquino en la Iglesia de costumbre.

Las puertas se cerrarán á las nueve y media.

ELEVADO

Mil veces y mil repongo al solio, por más que asombre, al jabón que lleva el nombre de los PRÍNCIPES DEL CONGO.

Jabonería de Victor Vaissier—París.

Siempre y en los difíciles casos en que están indicados los preparados ferruginosos, he obtenido ostensibles y rápidos resultados con el Elixir de protocloruro de hierro con hipofosfitos del Sr. Vivas Perez.—Madrid 10 de Noviembre de 1889.
Dr. Francisco Huertas, Médico de número del Hospital General.

ELIXIR

de **PROTOCOLURO** de **HIERRO** CON **HIPOFOSFITOS** de **VIVAS PEREZ**

Recetado por verdaderas eminencias y adoptados en los hospitales. **NO TIENE RIVAL**, y es el único remedio seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos de la medicación tónico-reconstituyente para la anemia, raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de la sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles.

PRECIO EN ESPAÑA: Botella grande, 4 pesetas. Botella pequeña, 2'50 ptas.

Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Exigir firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia **VIVAS PEREZ**.
POR MAYOR, Madrid: M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Ribas.
De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos-Aires y todas las Américas.
En Alicante: Dr. Soler.

Negocio verdad

sin pérdida de ningún género para **Capitales y ahorros.**

1 Y 2 POR 100 DE INTERÉS MENSUAL

Verdadera y segura renta mensual, garantizada sólidamente á satisfacción, sin molestia alguna.

CAPITAL SOCIAL,

1.000.000 PTAS.

Sociedad General de Préstamos y Descuentos fundada en Madrid el año 1883.

1.ª casa y única establecida en Valencia en 1887

Se colocan pequeños ó grandes capitales al interés del 1 y 2 por 100 de renta fija mensual, según la cantidad, cobrado por meses anticipados, pudiendo retirarse el capital siempre que la persona interesada lo solicite. Las cantidades que se deseen colocar ingresan en el Banco de España ó en poder del capitalista.

Garantías sólidas, **dúplo del capital é intereses**, en poder del capitalista y capital propio á responder de toda eventualidad. Despacho en esta ciudad.

Para más detalles: Calle de Labradores, número 3, Comercio.

Horas: de 8 de la mañana á 5 de la tarde. Los de fuera de Alicante, diríjanse por carta con sello para la contestación.

SALCHICHÓN REGIO

Lo más agradable en vista, aroma y paladar, lo recomendamos encarecidamente por ser la clase más aceptable que hasta el día se ha presentado en nuestra plaza.

Nuestra enhorabuena al Sr. D. Serafin Sanchez, por su interés en dotar nuestra plaza de todo lo mejor y nuevo que anualmente se produce tanto en su acreditadísima fábrica de Candelario como en todas las demás nacionales y extranjeras.
Punto de nuestra venta.—Serafin Sanchez. Los choriceros extremeños; Prince-sa 19.—Teléfono 129.

A LOS VINICULTORES

Los Químicos en virtud de las disposiciones del Gobierno de Francia, prohibiendo el enyesado de los vinos, han descubierto: Que el Superfosfato de Cal empleado á la dosis de 350 gramos por hectolitro en el momento de la elaboración de los caldos, dá mejores resultados que el yeso sin ser nocivo á la salud.

Para más informes y detalles, dirigirse al Sr. D. Francisco M. Laguillón, de Alicante, el cual facilitará este producto al precio de fábrica, con el único objeto de evitar dificultades á los cosecheros y que la riqueza vinícola de este país no sufra perjuicios.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5.

Honorarios módicos.

NECESIDAD DEL PRINCIPADO CIVIL

DEL **ROMANO PONTÍFICE**

Monografía premiada en el Certámen celebrado en Yecla el día 2 de Mayo de 1890. Por D. Vicente Calatayud y Bonmatí.

Se halla en esta Administración. Precio 0'50 pesetas el ejemplar.

INDUSTRIA ALICANTINA

FABRICA DE MOSAICOS

HIDRAULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS

Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

DE

MIRA Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)

Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho, Navarro (D. Antonio), Bailén 14,

Teléfono núm. 221, id. id., depósito, Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»)

DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 11.—4 por 100 exterior español, 78'03.

BERLIN 11.—El príncipe de Bismarck ha pasado por esta capital, siendo saludado en la estación por el público; pero no se apeó del coche.

Dícese que el gobierno ruso ha pedido una estadística de las participaciones de capitales judíos en las sociedades, por acciones, lo cual confirma las persecuciones que se proyectan.

ROMA 11.—Asegúrase que se ha fijado para el 7 de Noviembre la fecha de las elecciones.

Se calcula en cien millones el déficit del presupuesto y se teme la imposición de nuevos tributos.

Nicotera se propone protestar contra estos rumores en su discurso de Nápoles.

SOFIA 11.—El triunfo de Mr. Stambouloff en las últimas elecciones se atribuye á

la presión ejercida y al temor esparcido durante su viaje.

VIENA 11.—Ha sido separado de su puesto Mr. Burian, agente diplomático en Sofía, ignorándose las causas de esta resolución.

BELGRADO 11.—El gabinete ha formulado resueltamente la cuestión de la expulsión del ex-Rey Milano durante el período de las elecciones; pero la Regencia se opone á tan extrema medida.

BUCHAREST 11.—El entierro del poeta Alexandrio ha sido una inmensa demostración popular. Los gastos del entierro han sido costeados por el gobierno.

VARSOVIA 11.—El Czar, la Czarina y el Czarewit han sido acogidos con una entusiasta ovación á su llegada para asistir á las maniobras de Rowno. Se ha puesto en vigor la ley marcial contra los incendiarios á causa de la repetición de estos siniestros.

MADRID 11.—El bolsín cerró—Contado 78'50—Fin de mes 78'60—Exterior 81'15—Amortizable 91'00—Cubas 108'80—Banco 410'00—Tabacos 00'00—Barcelona interior 78'70—Exterior 81'50.

MADRID 11.—Resúmen de las noticias sanitarias recibidas hoy:

Valencia: Capital, 27 invasiones 12 defunciones.

Bogarra, 1—0.

Carcagente, 0—1.

Morlata, 1—1.

MALAGA 11.—A las nueve y cuarenta de la mañana fondea el vapor «Sevilla», el cual se ha detenido en el Peñón tres días por efecto del temporal.

Trae la sección de ingenieros militares últimamente relevada, y unos 40 pasajeros.

No ocurre novedad en la plaza, continuando detenidos el hijo y el sobrino de Maimón.

MADRID 11.—En el Ministerio de Estado se ha recibido hoy un despacho del representante de España en Tanger participando que el viernes ó el sábado próximo saldrán de aquel punto para Melilla los moros de rey que el Sultán destina para vigilar el campo fronterizo.

VIGO 17.—A las seis de esta mañana ha fondeado en este puerto la escuadra de instrucción.

MADRID 11.—Se han recibido numerosos despachos de Soberanos y gobiernos extranjeros felicitando á la Princesa de Asturias por su cumpleaños. En igual sentido han teleografiado á San Sebastián los Ministros y Autoridades.

MADRID 11.—Consejo de Ministros—En el celebrado hoy se han convenido los puntos que desarrollará el Sr. Villaverde en el discurso de apertura de Tribunales. Se habló de la cuestión electoral y del asunto de Melilla, comunicando el Ministro de Estado las últimas noticias.

También se habló del presupuesto de Marina.

MONS 11.—En las minas de Lagrappe hubo una explosión de grisú resultando dos muertos y varios heridos.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 12 (5'45 t.)

Oficialmente se ha negado que exista cólera en Barcelona.

Unánimes protestas de los vinateros españoles por las arbitrariedades de Francia respecto á la no admisión de vinos españoles enyesados.

Madrid 12 (8 n.)

Se ha renovado la triple alianza hasta un plazo de siete años que terminará en 1897. Triunfado en Tessino la revolución.

El rey de Portugal ha entrado en el período de convalecencia.

Bolsa 78'65.

Plaza del Progreso 5.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

ALICANTE.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y PUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUILBEU, San Nicolás, número 20.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE LOS
Polve, Pasta y Elixir Dentífricos
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Prior **DOM MAGUELONNE**

2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884

LOS MAS EMINENTES PREMIOS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR **Pedro BOURSAUD**

« El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo á los dientes una blancura perfecta. « Es un verdadero servicio prestado á nuestros lectores señalarles esta antigua y utilísima preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »



Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila,

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nueva Barrio de MSa-edini-donia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Clases especiales de inglés, francés, alemán é italiano.

De adorno: Caligrafía, dibujo lineal, artístico y pintura, gimnasia y música.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche
Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gava, de 2000.—Itálica, de 1.400.—Cabo tuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimeria, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparacion que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—
C. de la Cruz de Orihuela. **ASPE**

ALMACEN DE MUSICA

DE

JOSÉ MAESTRE

PIANOS —De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banquetta y aisladores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades d 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Premiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la infabilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el único atur Fernández Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanja, los robustece, les quita la alferencia, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les angustia, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una loggia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado á la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, á 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos á la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, BESTE Y C.^a

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.